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ATA DA VIGÉSIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO FÓRUM PERMANENTE DE ENERGIA DA UFAM 

 

Aos vinte e cinco dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e três, por videoconferência, 1 

realizou-se a vigésima segunda reunião ordinária do FPE/UFAM sob a presidência do Prof. Dr. Rubem 2 

Cesar Rodrigues Souza, diretor do Centro de Desenvolvimento Energético Amazônico – CDEAM/UFAM, 3 

contando com a presença dos seguintes membros: Sr. Ronney César, representante do Governo do 4 

Estado; Cel. Luciano Farias Santos, representante do Comando Militar da Amazônia; Sr. Jesse 5 

Rodrigues, representante da SUFRAMA; Sr. José Maria Ypiranga de Carvalho, representante do 6 

Instituto Energia e Desenvolvimento Sustentável – INEDES; Sra. Maria Cecília Rosinski Lima Gomes, 7 

representante  do Instituto Mamirauá; Sra. Raquel Caldas Ferreira, suplente da CIGAS; Sra. Alessandra 8 

Mathyas, representante da WWF-Brasil; Prof. Israel Gondres Torné, representante da Universidade do 9 

Estado do Amazonas; Sr. Mário Silva, representante do BASA; Sr. Emerson Araújo, representante do 10 

SENAI-AM;  Sr. Márcio Lira e Sr. Lucas Ribeiro, representantes da empresa ENEVA; Sra. Noira Auzier, 11 

representante do SEBRAE-AM; Sr. Aristóteles Neto, representante da CIAMA, e Sr. Gilberto Arsiolli, 12 

representante da ABIN. Dando início à reunião, após saudar a todos, o presidente registrou e deu boas-13 

vindas ao Sr. Ronney César, primeiro secretário da recém criada Secretaria de Energia, Mineração e 14 

Gás do Estado do Amazonas, passando para os informes. O Presidente informou o seguinte: i) O 15 

lançamento do Núcleo de Estudos Estratégicos do Comando Militar da Amazônia ocorrido no último 16 

dia 14 de agosto e; ii) lançamento pelo CDEAM do Programa “Construindo Parcerias” ocorrido no 17 

último dia 24 de agosto. O Presidente esclareceu que essa é mais uma ação do CDEAM no sentido de 18 

estreitar relações com a sociedade e assim melhor cumprir sua missão institucional. Uma vez 19 

franqueada a palavra aos membros, o Sr. Ronney César, reiterou a importância do Fórum, manifestou 20 

seu apoio para as atividades do mesmo e se colocou à disposição para apresentar as ações da sua 21 

secretaria na próxima reunião. Não havendo mais informes o Presidente deu início à reunião tratando 22 

do primeiro ponto da pauta, qual seja: apreciação da ata da vigésima primeira reunião do FPE. 23 

Prestados os esclarecimentos foi posta em votação sendo aprovada com uma abstenção. Para tratar 24 

do segundo ponto da pauta, o presidente agradeceu a presença e passou a palavra para a Enga. Karina 25 

Araújo Sousa, do Ministério de Minas e Energia, para discorrer sobre o tema Atuação do MME nos 26 

Sistemas Isolados e o “Programa Energias da Amazônia”. A Sra. Karina fez sua apresentação e ato 27 

continuo a palavra foi franqueada para os questionamentos. Após os membros terem se manifestado 28 

e tendo seus questionamentos respondidos, o Presidente se manifestou colocando-se à disposição do 29 

MME para construir soluções para a Amazônia que sejam mais alinhadas com nossas potencialidades 30 

energéticas e anseios da sociedade em geral. Dando continuidade à reunião, o Presidente agradeceu 31 

a presença e deu boas vindas ao Sr. Fagner Jacques, Diretor Executivo da Refinaria da Amazônia – 32 

REAM, para discorrer sobre o tema Grupo ATEM Apresenta suas Ações na Amazônia. O convidado fez 33 

sua apresentação e respondeu a todos os questionamentos. Ao final, o Presidente reiterou seus 34 

agradecimentos manifestando seu interesse em contar com a empresa em outros momentos para 35 

melhor detalhamento de suas atividades. Em seguida o Presidente agradeceu a presença e deus boas-36 

vindas ao Sr. Frederico Freitas, Secretário de Hidrogênio Verde do Instituto Nacional de Energia Limpa 37 

– INEL, concedendo a palavra para que ele discorresse sobre o tema Oportunidades e Desafios para o 38 

Hidrogênio na Amazônia. Com a palavra o Sr. Frederico fez sua apresentação, enfatizando a 39 

importância da Universidade se manifestar acerca das potencialidades regionais, particularmente a de 40 

biomassa. Com a palavra o Presidente, agradeceu ao palestrante e, manifestou-se informando que as 41 
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Universidades desenvolvem suas ações de pesquisa com recursos de programas governamentais e, em 42 

bem pouca escala, com recursos de empresas privadas. Portanto, se esses dois atores não 43 

disponibilizarem recursos para inventariar nossos recursos energéticos, estes sempre serão uma 44 

expectativa de solução e não uma solução concreta e o ônus disse não cabe às universidades. O 45 

Presidente também enfatizou que, o CDEAM tem trabalhando no sentido de mudar esse cenário, 46 

contribuindo com iniciativas como a criação do Fórum Permanente de Energia que já é detentor de 47 

feitos substanciais com a lei estadual No 5.350 de estímulo às fontes renováveis de energia e 48 

tecnologias de eficiência energética e a retomada do Conselho Estadual de Energia que elaborou o 49 

projeto de lei do marco legal da política energética estadual e o projeto de lei de criação do Fundo 50 

Estadual de Energia, ambos atualmente na casa civil do governo estadual em vias de serem submetidos 51 

à Assembleia Legislativa para os quais a UFAM teve papel crucial. Findo os questionamentos o 52 

Presidente agradeceu a presença e passou a palavra para a Enga. Lorena Siqueira da empresa COMERC 53 

– Comercializadora de Energia Elétrica Ltda para que ela discorresse sobre o tema A abertura do 54 

mercado livre de energia elétrica. Com a palavra a Sra. Lorena fez sua apresentação e ato contínuo o 55 

presidente agradeceu e franqueou a palavra para as devidas considerações dos membros do Fórum. 56 

Findo os questionamentos o Presidente colocou-se à disposição da empresa para construir em 57 

conjunto um programa para qualificar profissionais na área de regulação e comercialização de energia. 58 

A palestrante disse que levaria para a diretoria da empresa a proposta, mas que entende ser pertinente 59 

e que poderá ter boa receptividade. Retomando a palavra e nada mais havendo a tratar, o Presidente 60 

agradeceu a presença e participação de todos dando por encerrada a reunião, sendo lavrada a 61 

presente ata. 62 


